



▲3月21日,在美国纽约,人们集会抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪  
新华社记者 王迎 摄

21日,美国纽约市曼哈顿联合广场连续第三天举行示威集会,抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪。  
美国新冠疫情暴发一年来,针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升级。16日发生的亚特兰大枪击案,造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡,加深了亚裔美国人的忧惧,引发全美多地抗议和舆论关注。加利福尼亚州民主党籍联邦众议员赵美心说,这一枪击案表明,美国亚裔社区已被推到“一个不容忽视的危机点”。

## 歧视阴云下 美国亚裔的怒与哀

### “仇恨病毒”

亚特兰大枪击案8名遇难者中,包括两名华裔女性、4名韩裔女性和一对白人夫妇。21岁的枪手被控8项谋杀罪和一项故意伤害罪。

目前,美国执法部门仍在调查此案是否为仇恨犯罪,但许多政要、媒体和民众都认为事

件本身就是“针对亚裔的攻击”,枪手的动机至少部分源于对亚裔的偏见。

连日来,从纽约、华盛顿、芝加哥,到洛杉矶、旧金山、波特兰,全美多地不断举行示威集会,抗议疫情暴发以来美国针对亚裔歧视和仇恨犯罪的上升。包括已故

民权运动领袖马丁·路德·金的女儿在内,美国许多社会名流、知名球队、机构和企业声援亚裔社区,谴责针对亚裔的仇恨犯罪。

抗议活动中,许多亚裔表示,要阻止“仇恨病毒”传播,亚裔不能再当“哑裔”,而要“把恐惧和愤怒转化为行动”。

### 相关新闻

## 不仅在美国 西方对亚裔仇恨犯罪显著增加

一个追踪针对亚裔的种族歧视报告的组织 Stop AAPI Hate 说,自2020年以来,该组织至少收到了3795起针对亚裔的事件投诉,仅在过去两个月里,就有超过500起投诉。

与此同时,外媒报道称,针对亚裔的仇恨犯罪也不只是美国的问题,而是呈现全球性增加趋势。新冠肺炎疫情期间,西方针对东亚和南亚裔的仇恨犯罪显著增加。

在英国,伦敦警察局的仇恨犯罪统计数据显示,与2018年和2019年同期相比,2020年第一季度针对华人、东亚人和东南亚人的仇恨犯罪上升了300%。伦敦警察局的数据显示,2020年6月至9月期间,发生了200多起针对东亚人的仇恨犯罪事件,与上年同期相比增长了96%。6月进行的民意调查发现,英国的华裔中,有四分之一的人经遭到带有种族歧视辱骂。

在法国,代表全国40多个亚裔团体的组织“照顾所有人安全”估计,2019年,巴黎平均每两天就发生一起针对亚裔的仇恨犯罪,去年10月总统马克龙宣布新一波防疫封锁措施后,晚间就有亚裔被打到肩膀脱臼。

西班牙政府2019年的一份报告显示,在西班牙生活的亚裔人中,有2.9%是仇恨犯罪的受害者。但是,尽管此类针对西班牙国民的犯罪行为被记录在案,但这些数字并没有按种族细分。政府尚未公布2020年的数据。

在澳大利亚,洛伊国际政策研究所3月发布的报告显示,过去一年超过三分之一的华裔曾觉得遭受冷遇或异样眼光,近2成的华裔曾因华裔身份受过肢体威胁或攻击。

《时代周刊》引用澳大利亚前反种族歧视专员、现任悉尼大学社会和治学教授的蒂姆·索夫马的话表示,“历史告诉我们,少数族裔在疫情大流行期间往往不会过得很好。”“少数族裔很容易成为替罪羊。而流行病可能会释放出对某些群体存在的潜在敌意。”

观察家认为,打击针对亚裔的仇恨犯罪虽被提上联邦政府议程,但冰冻三尺,非一日之寒。要消除种族主义,遏止针对亚裔的歧视与犯罪,美国还有漫长的路要走。

(本版综合新华社、中新网)

### “恐惧之年”

疫情暴发一年来,美国亚裔被当成替罪羊、遭受歧视和攻击的事件与日俱增。正如美国总统拜登19日所说,对许多亚裔美国人来说,这是连上街都担惊受怕的“生活在恐惧中的一年”。

相关案例不胜枚举。在洛杉矶,韩裔男子当街被殴打;在纽约地铁,非裔男子被人用刀割伤脸

部;在得克萨斯州米德兰,包括两名儿童在内的三名亚裔遭遇暴力袭击;华人餐馆遭涂鸦,亚裔拼车和打车被拒,亚裔医护人员遭患者吐唾沫和辱骂;知名华裔球星林书豪也在赛场上被骂是“新冠病毒”。

《今日美国报》和益普索集团公布的最新民调结果显示,四分之一的美国人,其中包括近半数

人,在得克萨斯州米德兰,包括两名儿童在内的三名亚裔遭遇暴力袭击;华人餐馆遭涂鸦,亚裔拼车和打车被拒,亚裔医护人员遭患者吐唾沫和辱骂;知名华裔球星林书豪也在赛场上被骂是“新冠病毒”。

《今日美国报》和益普索集团公布的最新民调结果显示,四分之一的美国人,其中包括近半数

### 多重原因

当前美国针对亚裔的歧视和仇恨犯罪加剧,既受疫情蔓延下美国种族关系紧张、排外民粹情绪和社会戾气加重等因素的影响,也存在文化偏见及种族刻板印象等原因。

去年新冠疫情暴发后,时任总统特朗普频繁发表歧视性言论,加之中美关系波折不断,这些都被认为是美国近来针对亚裔仇恨犯罪加剧的重要因素。《美国公共卫生杂志》8日发表的一项研究结果显示,疫情暴发一年来,随着反华言论的散播,美国社会针对亚裔的偏见和攻击呈指数级增

长。另一方面,亚裔美国人的多元化和复杂性显著高于其他族裔。来自不同亚洲地区、具有不同教育背景的亚裔群体在社会经济地位上往往差别巨大,其政治、宗教和文化隔阂颇深,彼此间颇为疏离。这导致亚裔在美国政治和社会生活中的发言权不够。

不仅如此,一些学者指出,与对非裔的歧视不同,美国对亚裔的歧视历来带有排外色彩,其核心是把亚裔视为“永久的外国人”和“他者”,而不是美国人的一员。亚裔频遭暴力袭击,一程

程



## 垃圾分类吉祥物 点亮城市

本报讯(株洲晚报融媒体记者 伍靖雯 通讯员 刘苏 张硕)日前,株洲西站外的绿化带中,一组火车头造型的生活垃圾分类吉祥物灯箱被点亮,它们是在原有的垃圾分类吉祥物“株株”“洲洲”“文文”和“明明”身上加了LED超亮灯条的“能量小战士”,照亮我市生活垃圾分类有序推进的脚步,让垃圾分类入眼、入耳、入心。

据悉,本次由天元区城管局垃圾分类办公室精心打造的生活垃圾分类吉祥物造型灯箱共有18组,分别设置于株洲西站、神农广场、黄河路口、万丰湖等人流量较多的地点。

▲神农广场附近的生活垃圾分类吉祥物造型灯箱 通讯员供图

## 2021 芦淞服饰消费节启幕 38个专业市场联合大促销来了

本报讯(株洲晚报融媒体记者 任远 通讯员 谭茜君)还在等“6·18”?不如先来2021芦淞服饰消费节看一看。3月22日,记者从消费节启动仪式上获悉,本次活动将联合芦淞市场群38个专业市场联动促销,通过长株潭全覆盖宣传推广和引流,打造株洲服饰商家的初夏消费狂欢季。

码关注“芦淞服饰传媒”公众号,可获得“超级品牌一卡购”电子购物卡,凭卡消费并将副券码线上登记,填写ID号可券后抽奖。此外,市民通过朋友圈转发推文,集赞18个可获得品牌购物券或礼品。”市商务和粮食局相关负责人介绍。

此次消费节针对不同主场,将举行不同活动。如在金帝·华丽、中国城、淞北等市场,将举行“时尚芦淞,5·1潮服运动汇”活动;在智超、环洲城、九天等市场,将启动“青春芦淞,5·4芦淞服饰进高校”活动。

此外,芦淞超级好店挑战赛活动将评选出“芦淞超级好店”,其中一等奖为价值1万元的奖品。

“我们在市场放置门型展架,市民扫

## 整治违停,护航智轨调试



本报讯(株洲晚报融媒体记者 沈全华 实习生 罗伯特)车辆“任性”停放不仅影响城市文明形象,还容易造成交通拥堵甚至引发交通事故。3月19日下午,芦淞交警大队三中队民警在株洲火车站附近开展违停车辆集中整治行动,为智轨调试运行保驾护航。

下午5时30分正是下班高峰期,火车站附近的车流量非常大,而一些违停车辆严重影响正常交通秩序。在车站路与人民路交叉口附近,一辆白色越野车违停在路边。交警当即对车辆进行拍照,并开具

《违法停车告知单》。整治行动中,交警针对各类车辆违停不入位,挤占盲道、人行道等交通违法行为进行严厉查处,对驾驶员在现场的劝其立即驶离,对驾驶员不在现场或拒不开离现场的,对车辆拍照并开具《违法停车告知单》。

三中队中队长刘文表示,自智轨调试以来,他们已多次对火车站附近的违停现象进行整治,现在违停的车越来越少。下一步,他们将采取流动巡逻、逐一整治的方式,重点对乱停乱放、挤占人行道等进行劝导和查处。

### 舒力健中老年健步鞋 太极养生按摩鞋免费送

每个地区仅免费发放前99名,另外厂家再送足浴养脚中药包一份。白天穿舒力健,晚上泡脚,可以舒心健康。

舒力健老年鞋以“提升老年人美好生活”为品牌使命,采用有机环保橡胶防滑材质,经过100多道工序制成,轮胎纹理设计,轻弹缓震防滑,针对中老年人脚型,前仓加宽,鞋面加高,实惠耐穿,舒适柔软。同时按摩鞋与科技同步,让穿鞋更科学,智能遥控,一键操作:推拿、火罐、捶击、针灸、按摩、刮痧六种体验模式。在家做按摩,走路脚酸腿乏做按摩,旅游做按摩,坐车做按摩,处处都可以随时给脚做个按摩,让老年人走路更舒适,脚部更健康。

**免费领取电话 400-616-1105**

## “家乡味道”送新兵



▲新兵们在出发前吃上“家乡味道” 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者 邱鹏 通讯员 黄银冰)新兵起运工作已展开数天,市军供站的工作人员近日持续为新兵们送去免费的军供盒饭和干粮。

3月19日当天,我市又一批新兵即将奔赴郑州。接到通报后,市军供站的工作人员立即忙活起来。制定食谱、采购食材、制作装箱……为了让新兵们在出发前吃到热腾腾的家乡菜,他

们严把各个环节。“谢谢你们送来午餐,可能我们要过几天才能吃上家乡菜了……”或许是触景生情,两个新兵边吃边偷偷抹泪。

据市军供站的相关负责人介绍,往年新兵军供保障都是以干粮为主,今年市军供站根据不同起运时间,部分采取热食保障,干粮里还特意增加了香辣鸭腿和八宝粥。

## 晚报志愿者情暖敬老院

本报讯(株洲晚报融媒体记者 郑炜青 通讯员 陈平鸽)3月21日上午,天元区雷打石镇敬老院娱乐室,一场特别的演出让老人们开心不已。

准备这次节目的演员是株洲市建宁实验中学一群小志愿者——2013班的49名同学。随同孩子们一起来的,还有40多名社会志愿者。

为了这场演出,小志愿者们准备了近一个月。首先表演的是8个集体节目,有歌唱、舞蹈、小品和朗诵。

集体节目后则是个人表演。其中,冯照官同学表演的京剧《三

家店·儿行千里母担忧》特别受老人欢迎。老人们一再鼓励,冯照官同学一连加演了4个节目。花鼓戏《驸马爷》和《打铜锣》,冯照官唱得有声有色,字正腔圆,韵味十足,老人们连连竖起大拇指。

在节目表演过程中,“创意思艺”的两名志愿者在为观看节目的老人理发。

表演结束后,小志愿者们又和

家长一起,为每位老人送上了一份精美礼品。孩子们还和社会志愿者们来到敬老院门口的路边挖坑植树。这次共计划栽树12棵金橘树,树苗由小志愿者们“众筹”购买。一名小志愿者说:“希望树苗能快快长大,早日结果,为老爷爷老奶奶添口福。”